

《老小区半夜失火,好邻居7次冲进火场》后续

记者面对面采访“烫头叔”马名锋 “当时只有一个念头,就是把火扑灭”

6月26日凌晨,邻居家里着火,“烫头叔”七次冲进火场,用完7个灭火器,最后“灰头土脸”走出火场,一张特别的“烫头照”在网络上走红。

经宁波都市报系全媒体报道后,这两天,奉化方桥街道办事处干部马名锋在网络上彻底“火了”,人民日报、新华社和澎湃新闻纷纷转发,他被宁波网友亲切地称为“烫头叔”。

昨日晚上,记者连夜赶到奉化,面对面对话“烫头叔”马名锋,听他讲述救火现场的一些细节。

□记者 薛曹盛 通讯员 竺盛涌 文/摄

猫着腰七次冲进火场 洗澡时才发现手臂擦伤了

事情发生在6月26日凌晨1:30左右,当时马名锋发现楼下着火,直接冲下楼救火。事后他才知道,妻子因烟雾太大,被困在家里。

“救火过程中,有没有受伤?”记者询问他的伤势。

马名锋说,当时只顾着灭火,哪里顾得上有没有受伤。“因为事发突然,我袜子都没穿,光着脚穿上鞋就出门了。楼道里烟雾很大,没有任何防护,我只能猫腰前进。烟雾呛鼻,感觉脸上火辣辣的。回家洗澡的时候,发现手臂擦伤了,小事情,没事的。”老马说得轻描淡写。

“当时,厨房里有煤气罐,你知道吗?”

“我们是老小区,每户都有煤气罐,这我知道。当时性命攸关,哪里顾得上其他,只有一个念头,就是把火扑灭。”

6月29日晚上,老马还带记者来到事发地点——奉化庄山社区2弄5幢104室,模拟了当时救火的场景。

“第一罐灭火器用完的时候,感觉火势小了一点,我就去隔壁拿第二个罐,等我回来,火势好像又大了,后来邻居们就帮我四处找灭火器,一直喷一直喷,火势终于控制住了。”

红遍全网的“烫头照”其实是邻居拍的。“我出来的时候,整个人都是灰头土脸的,头发好像有些烧焦了。”

昨天,记者见到他时,留意下他的头发。马名锋说,当天晚上找不到理发店,他就洗了好几遍。“最前面的头发酥了,我使劲搓掉了。”



扫一扫
看最新进展

►失火户主黄子华感谢老马挽救了他们的老屋。



向社区主任建议 把灭火器补上 救火事迹只字未提

庄山社区是老小区,建成有20多年了,住户很多都是60岁以上的老人,所以很多老人都会喊他“小马”。

采访中,问起对马名锋的印象,很多老人的回答都如出一辙:他是个好人,非常热心。

庄山社区的主任张锡浓说,老马是一名老党员了,经常参加社区的志愿服务,碰到危险,他都是冲在第一线。“这次邻居家意外着火,他完全没有考虑自身安危,就冲上去了,他的这个发型就是一个特别的荣誉。”

她还和记者透露一个细节。救完火的第二天,马名锋照常上班,还特意和社区书记嘱咐了一句。“昨天晚上,2弄5幢一层的房子着火了,我们用了附近好几楼道的灭火器,还有四个是对面菜市场拿来的,最好补上去。”对于自己的救火事迹,却只字未提。

61岁的顾中伟和70岁的王国水是在救火现场帮马名锋四处找灭火器的两位老人。

“马师傅,好样的,要不是他勇敢地冲进去救火,这房子真不知道会烧成什么样?”顾中伟和记者说起当时的场景:他很快就下楼了,在着火的104室反复敲门,起初无人应答。火势太大了,楼道里全是烟,根本没法扑救。这幢楼住的大多是老人,楼道进口就挂着一个灭火器,但大家都不知道怎么用。马名锋跑下楼,拿了灭火器就冲进去,喷完一个再去找第二个,非常勇敢。“我们就两个人分头行动,帮他去找灭火器,搬来11个灭火器,用完七个火就灭了。”

社区开展消防培训 讲解逃生知识实操灭火器

这几天,老马的救火事迹在网络上持续发酵,大家在给他点赞的同时,很多网友把目光对准了老小区的应急培训。

其中网友“严双宝”在宁波晚报官微后台留言:“灭火器简单易学。政府小区领导应定期组织培训灭火知识和器材使用方法。至少每业主和住户有一人会用灭火器。重视重视再重视!”

采访中,马师傅提到一个细节,其实他不是最早赶到火灾现场的人。“我下楼的时候,楼下已经有四五个邻居,当时我很纳闷,你们怎么不救火?他们说,火这么大怎么救?不是有灭火器吗?但大家都摇摇头,称不会用。”

每次说到这里,马师傅总有些无奈。“小区每幢楼都有灭火器,如果每个人都会正确使用,就能把损失降到最低。”

这次大火,104室已经“满目疮痍”,厨房和餐厅受损最严重,诸如电冰箱、热水器等家用电器都被烧毁,损失达几万元。

“如果那场火不能及时扑灭,后果简直不堪设想。”70岁的王国水说,楼里还住着一对行动不便的老人,均有80多岁,平时出门需要有人搀扶。一旦火势蔓延,老人肯定就困在里面了。“虽然楼道里天天挂着灭火器,没想到有一天真要靠它来救命,下次我们都要跟马师傅学两招。”

对马名锋来说,这是头一次碰上这样的突发情况。“每年街道里都有应急演练,上半年还特意培训过。有机会,我要教教他们这些基本的消防技能,说不定哪天就真用上了。”

其实在失火的第二天,锦屏街道庄山社区就开展了“安全进社区”消防知识专题培训,社区党员、楼道组长、工作人员和部分居民参加。会上,街道安监所的专业人员,深入浅出讲解了消防安全工作,尤其是居民用电安全的重要性,并在现场实操灭火器,全面介绍日常生活中应注意的消防安全细节以及消防用具的使用,包括火灾中如何自救、逃生等知识。今后,这样的专题培训将成为常态化。



老马向记者演示当时救火的场景。